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Żyrardów    19.02.2017r. 
 
 
mgr inż.  LECHOSŁAW PIOTROWSKI 
96- 300 Żyrardów,  ul. Piękna  10a / 4 
Imię  Nazwisko  i  adres  projektantów 
 
 
MIASTO ŻYRARDÓW 
96-300 ŻYRARDÓW, PLAC  JANA PAWŁA II Nr 1 
Nazwa  i  adres  Inwestora 
 
 
 
 

                 OŚWIADCZENIE 
 
                                       PROJEKTANTA  BRANŻY ELEKTRYCZNEJ 
 
 
 
Na podstawie art. 20 ust. 4 ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. - Prawo budowlane (jednolity 
tekst Dz. U.  z  8 marca 2016r. poz. Nr 290 z późn. zm.) oświadczamy, że projekt bu-
dowlany  pn. : 
 
Redukcja emisji zanieczyszczeń powietrza w Żyrardowie i Grodzisku Mazowiec-
kim poprzez budowę parkingów „Parkuj i Jedź”. 
 
   Branża :   INSTALACJE ELEKTRYCZNE 
 

został wykonany zgodnie z  aktualnie  obowiązującymi normami  i  przepisami oraz 

zasadami wiedzy  technicznej . 

 
 
 
 
 
 
 
 
        ............................................. 
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Zaświadczenie o przynależności projektantów do Maz. Izby Inż. Budownictwa 
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Uprawnienia budowlane projektantów 
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Warunki przyłączenia – str. 1   
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Warunki przyłączenia – str. 2 
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INFORMACJA  DOTYCZĄCA  BEZPIECZEŃSTWA  

I OCHRONY ZDROWIA 
 
 

    Przedmiotem opracowania jest wykonanie Instalacji elektrycznych na parkingu przy    
ul. POW na dz. nr ew  4795  w  Żyrardowie   
 
A. Zakres robót oraz kolejność realizacji 

  
a)  Budowa złącza ZKP2  i szafki S3  przy wjeździe od ul. POW 

      b)  Budowa linii kablowych  i uziemień wyrównawczych  
     c)  Montaż stylizowanych latarni L1- L5 
     d)  Montaż słupa z kamerą K2 
     e)  Montaż zasilania napędu bramy 
     f )  Montaż oświetlenia wiaty na rowery 
       
B. Wykaz istniejących instalacji w pobliżu wykonywanych prac 

 
a) Czynne linie kablowe i NN  i napowietrzne NN 
b) Czynne linie kanalizacyjne i wodociągowe 
c) Instalacje teletechniczne 
c) Ulica z ciągiem pieszo-jezdnym 
d) Zbliżenie do terenu kolejowego 
 

C. Zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia  
  

a)   Czynne linie kablowe i napowietrzne NN wraz z przyłączami 
b    teren kolejowy - zbliżenie 
c)   Istniejące kanalizacje i  wodociągi 
d)   Ciągi  komunikacyjne – ulice 

 
D. Wskazania dotyczące zagrożeń występujących podczas realizacji  robót bu-

dowlanych 
 

 a)   Prace w pobliżu czynnych linii kablowych i napowietrznych NN  
b)   Prace w zbliżeniu do terenu kolejowego 
c)   Prace w pobliżu czynnych kanalizacji i wodociągów  
d)   Wykopy do głębokości 1,5m z użyciem sprzętu mechanicznego 
e)   Prace na wysokości z użyciem pojazdów i sprzętu mechanicznego  
f )   Prace w ciągach  komunikacyjne – ulica,  
  

E. Wskazania dotyczące sposobu prowadzenia instruktażu 
 

Kierownik budowy dokona  przeszkolenia pracowników uwzględniającego specyfi-
kę prowadzonych robót budowlanych ze szczególnym zwróceniem uwagi  na : 
 

           a)   Prowadzenie prac z zachowaniem warunków i przepisów  bhp.  
           b)   Prace w pobliżu czynnych instalacji elektrycznych  
           c)   Prace w pobliżu czynnych instalacji sanitarnych i teletechnicznych 
           d)   Prace w ciągach komunikacyjnych i w pobliżu terenów PKP 
           e)   Prace na wysokości i z użyciem sprzętu mechanicznego 
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F. Wskazania środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających nie-
bezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót w strefach szczegól-
nego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie , w tym zapewniających bez-
pieczną i sprawną komunikację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń   

 
 
 Uwagi :   

Prace budowlane winny być prowadzone przez wyspecjalizowaną firmę wyko-
nawstwa  budowlanego zatrudniającą wykwalifikowanych pracowników przeszko-
lonych  w zakresie bezpieczeństwa  i higieny pracy, posiadających  Zaświad-
czenia serii „E”  do 1 kV z zapewnieniem  nadzoru posiadającego Zaświad-
czenia serii „D”  do 1 kV, 

a) prace przy zbliżeniu do czynnych instalacji energetycznych prowadzić po 
uprzednim wyłączeniu ich spod napięcia , sposób realizacji prac uzgodnić 
wcześniej  ze służbą techniczną i konserwacyjną   Inwestora ( o ile niezbędne 
wyłączać zasilanie z sieci RE Żyrardów . 

 
b) prace przy układaniu kabli uzgodnić wcześniej  ze służbą techniczną  Inwesto-

ra, a przy zbliżeniu do terenów kolejowych z PKP Energetyka 
 

c)  sprawdzić zaświadczenia kwalifikacyjne pracowników do wykonywania robót 
na wysokości 

 
Kierownik budowy robót elektrycznych uzgodni z Inwestorem odpowiednie miejsce na 
składowanie materiałów  budowlanych  z uwagi na bezpieczną  i sprawną komunikację 
, umożliwiającą utrzymanie  normalnego ruchu drogowego i dojazd do posesji, umoż-
liwienie ruchu pieszego oraz sprawną ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych  
zagrożeń. 
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1.     OPRACOWANIE 
 
1.1.      DANE  OGÓLNE 
 
1.1.1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
 

Podstawą opracowania jest  umowa zawarta z Miastem Żyrardów. 
 

1.1.2. PRZEDMIOT  I  ZAKRES OPRACOWANIA 
 

Niniejsze opracowanie obejmuje projekt budowlany na wykonanie instalacji elek-
trycznych parkingu na działce nr ewid.4795  przy ul. POW w Żyrardowie. 

 
1.1.3. MATERIAŁY  WYKORZYSTANE  W OPRACOWANIU 

 
  W opracowaniu wykorzystano :    

 -   wytyczne Inwestora oraz mapę do celów projektowych, 
- projekt zagospodarowania terenu, 
- projekt instalacji kanalizacyjnych, 
- wytyczne i uzgodnienia jednostek PKP 
- własną inwentaryzację instalacji elektrycznych, 
- obowiązujące przepisy i normy. 

 
             

2.      OPIS TECHNICZNY 
 

2.1. INSTALACJE ELEKTRYCZNE  
 
2.1.1.      WSTĘP 

 
Na terenie ulicy  POW  zlokalizowana jest linia napowietrzna z oświetleniem 
ulicznym wyprowadzona ze stacji trafo Nr 2-1968, od słupa S* w tej linii  należy 
wyprowadzić poprzez ul. POW kabel do proj. złącza kablowo-pomiarowe ZKP2 
z zabezpieczeniem przelicznikowym  nadmiarowym. S191, C25A. Do złącza 
doprowadzone będzie uziom o oporności <10omów. Przyłączenie do sieci na-
powietrznej i szafkę ZKP2 zrealizuje wykonawca z ramienia RE Żyrardów wg 
odrębnego opracowania. W uzgodnieniu z RE Żyrardów wykonawca instalacji 
elektrycznej dla przyspieszenia prac, może wykonać zasilanie placu budowy 
z wykorzystaniem istniejącego przyłącza napowietrznego do słupa w granicy  
z dz. 4794/3  i wprowadzeniem do złącza ZKP1 ( należy zainstalować tymcza-
sowy pomiar energii). 

                
                
2.1.2.    ZASILANIE PROJEKTOWANEGO PARKINGU  

 
Zasilanie w energię elektryczną parkingu przewidziano z proj. szafki S3 na   te-
renie parkingu przy bramie wjazdowej od ul. POW.  Do szafki S3 należy dopro-
wadzić linię kablową YAKXS 4x35mm2 od złącza ZKP2 zlokalizowanego w po-
bliżu.  
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Kabel należy wprowadzić  do  szafki  S3 , od której przewidziano zasilenie  par-
kingu. Zgodnie z projektem zagospodarowania terenu Rys 01 oraz schematem  

  ideowym  instalacji elektrycznych - Rys 02 należy układać kablowe linie zasilają-
ce do urządzeń na parkingu.  

 
 
2.1.3. Oświetlenie parkingu na fragmencie dz. nr 4795 
  

Zasilanie w energię elektryczną oświetlenia parkingu przewidziano z szafki S3   
projektowanymi kablami YAKXS 4x35mm2. układanymi w ziemi. Kabel należy  
wprowadzić  do  latarni  L1 i dalej do kolejnych latarni aż  do latarni  L5 usytu-
owanej przy granicy z terenem kolejowym - zgodnie z projektem zagospodaro-
wania terenu Rys 01 oraz  schematem ideowym  instalacji elektrycznych oświe-
tlenia  - Rys 02. W ziemi kable układać w wykopach o głębokości 0,8m na pod-
sypce 10cm z piasku żółtego, przysypać kolejną 10cm warstwą piasku i 15 cm 
warstwą  gruntu rodzimego i przykrywać folią kablowa w kolorze niebieskim.  
Przejścia poprzeczne przez drogi wewnętrzne  wykonać w rurach osłonowych 
typu DVK fi 50mm ułożonych w wykopach na głębokości  1m od główki jezdni.  
Skrzyżowania z innymi elementami uzbrojenia terenu wykonywać także w ru-
rach osłonowych, zgodnie z technologią układania kabli NN – Rys 03 i zalece-
niami ZUDu ( zabezpieczać także systemu korzeniowe drzew i krzewów). 
Przy układaniu kabli przestrzegać normy PN/E-05125  /prenorma  SEP E-004/. 

               Przy układaniu kabli przestrzegać normy PN/E-05125 /prenorma  SEP E-004/. 
Uziomy w zacisku  latarni PE mogą mieć oporność nie większą niż 10 omów. 
Załączanie latarni sterowane będzie w szafce  S3 z wykorzystaniem lokalnego   
zegara astronomicznego lub ręcznie. Z uwagi na zasilanie trójfazowe należy do-
konać przyłączeń latarni  z uwzględnieniem równomiernego obciążenia poszcze-
gólnych faz. Widok latarni, na stylizowanych słupach, na prefabrykowanych fun-
damentach ,  analogicznych do  zainstalowanych na sąsiednim Placu Piłsud-
skiego pokazano na Rys – 04. 

 
2.1.4.   Monitoring  na terenie parkingu 
 

W ramach robót elektrycznych należy wykonać jedynie zasilanie kamery moni-
toringu przewidziano i montaż słupa na prefabrykowanym fundamencie.  
Na słupie K2 zainstalować dodatkową szafkę TK2 ze sterowaniem i zabezpie-
czeniami kamery oraz jej zasilaczem i rejestratorem. Kamera będą nagrywały 
obraz monitorowanego terenu na kasety.  
Linię zasilającą YKY 3x2,5mm2 z szafki S3 układać w ziemi w  wykopach o głę-
bokości 0,8m na podsypce 10cm z piasku żółtego, przysypać  kolejną 10cm 
warstwą piasku i 15 cm warstwą  gruntu rodzimego i przykrywać folią kablowa w 
kolorze niebieskim.  Przejścia poprzeczne przez drogi wewnętrzne  wykonać w 
rurach osłonowych typu DVK fi 50mm ułożonych w wykopach na głębokości  1m 
od główki jezdni.  Skrzyżowania z innymi elementami uzbrojenia terenu wykony-
wać także w rurach osłonowych, zgodnie z technologią układania kabli NN – Rys 
03 i zaleceniami ZUDu ( zabezpieczać także systemu korzeniowe drzew i krze-
wów). Przy układaniu kabli przestrzegać normy PN/E-05125 /prenorma  SEP E-
004/.             
 Dla całego układu elektrycznego  zasilania kamer stosować system TN –S.  
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2.1.5.   Instalacje elektryczne napędu bramy,  

   
Linie zasilające wykonać kablem YKY 3x6 mm2  z szafki S3 układanym w zie-
mi w wykopach o głębokości 0,7m i wprowadzić do obudowy z napędem bra-
my . przejście pod wjazdem na parking wykonać w rurze osłonowej umiesz-
czonej na głębokości 1m.  W ramach robót elektrycznych przewidziano jedy-
nie doprowadzenie zasilania do skrzynki przyłączeniowej bramy ozn. NB3. 
 

    Dla całego układu elektrycznego  zasilania bramy stosować system TN –S.  
 
2.1.6.  Oświetlenie wiaty na rowery 
 

Linię zasilającą oświetlenie wiat wykonać odpowiednio od latarni L5 przewo-
dem YDY 3x2,5mm2 w rurce RL 22 w ziemi, a następnie po konstrukcji wiaty. 
W ramach oświetlenia zainstalować oprawy LED 20W z czujnikami ruchu,  
które zamontować pod wiatą do konstrukcji. Oświetlenie wiat będzie można 
załączać razem z oświetleniem terenu parkingu.  

 
                  Dla całego układu elektrycznego  zasilania tego oświetlenia stosować system  
              TN –S.  
 
 

2.1.7. OCHRONA PRZEPIĘCIOWA 
 

W ramach ochrony zastosowano : 
 
� w szafce  S3 ograniczniki przepięć kl. „C” 
- II stopień ograniczenia  przepięć w sieci od    wyładowań  atmosferycznych i  za-
indukowanych.  

           Ograniczniki włączyć pomiędzy fazy i zero  a zacisk ochronny PE, połączenia wy-
konać przewodem LY 10mm2 

           Ochrona ogranicza przepięcia do wysokości 1,5kV , co zgodnie z wymogami    
           Normy PNE-IEC 60364  zabezpiecza  urządzenia aktualnie stosowane przed ich 

skutkami. 
 

 

2.1.8.OCHRONA OD PORAŻEŃ PRĄDEM ELEKTRYCZNYM 
 

Zgodnie z  Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dn. 12.04.2002r. w sprawie 
warunków technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie   
(Dz. U. Nr 75 z 2002r poz. 690 z późn. zmianami)  i  normy PN-IEC 60364-4-41  
przewiduje się jako ochronę dodatkową przed porażeniem prądem elektrycznym 
dla wytypowanych  instalacji odbiorczych :  szybkie odłączenie  zasilania . 
Układ sieciowy zasilania z punktu widzenia ochrony od porażeń  -  TN-C 
Do szafki S3 wprowadzono uziom o oporności Rd ≤≤≤≤30ΩΩΩΩ  i  uziemiono punkt roz-
działu PEN na PE i N. Do zacisków PE latarni Nr L1 i L5  doprowadzić także 
uziom o oporności Rd ≤≤≤≤30ΩΩΩΩ.    
 
Przewód ochronny PE / kolor żółtozielony/  w całości instalacjach na terenie 
parkingów  prowadzić  rozłącznie z  zerem roboczym  N, zachowując dla pro-
jektowanych  instalacji elektrycznych na terenie parkingów  od szafki S3 - układ  
TN-S.   
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Po wykonaniu instalacji i włączeniu pod  napięcie należy dokonać pomiarów sku-
teczności  dodatkowej   ochrony przeciwporażeniowej  oraz izolacji kabli i prze-
wodów  i  na odbiór końcowy przedstawić stosowny protokół.  

 
 

2.1.9. Uwagi końcowe 
 
 
1) Prace przy przebudowie instalacji elektrycznych  należy prowadzić  w uzgod-

nieniu  ze służbą techniczną Inwestora  i  PKP. 
2) Wzdłuż granicy z działką 4794/3 kable na całej długości ułożyć w rurach 

osłonowych z uwagi na zbliżenie do  ogrodzenia i fundamentów proj. na tej 
działce budynku 

3)  Wszelkie prace wykonywać przy użyciu atestowanych materiałów, przy za-
chowaniu  przepisów BHP oraz norm  PN/E- 5009/41 i  PNE-IEC 60364 oraz  
PNE-05009/443 ,  przez  osoby  posiadające  odpowiednie uprawnienia i 
kwalifikacje, pod  stałym i  fachowym nadzorem. 

4)  Na odbiór końcowy przedstawić protokół badania izolacji przewodów i sku-
teczności ochrony przeciwporażeniowej. 

5)    Przy prowadzeniu robót przestrzegać bezwzględnie zapisów w protokóle z 
narady koordynacyjnej - uzgodnienia ZUD. 

 
       
 
 
2.2.  ZESTAWIENIE  PODSTAWOWYCH MATERIAŁÓW 
 
 1. Wyłącznik nadmiarowy do plomb. S191,C25A               kpl.        1 
 2.   Szafka S3                                                                                   kpl         1 
 3.   Ograniczniki przepięć kl. „C”                                                  kpl.        1 
 3.   Rura osłonowa z tworzywa typu SRS fi 50mm                           m          7 
 4.   Rura osłonowa z tworzywa typu DVK fi 50mm                           m        90  
 5.   Rura osłonowa z tworzywa typu DVR fi 50mm                           m        24  
 6.   Kabel  YAKXS 4x35mm2                                                         m      180 
 7.   Pręty FeZn fi 14                                                                        m          6 
 8.  Taśma FeZn 25x4mm                                                              m        50 
 9.  Latarnia stylizowana 4m                                                             szt.       5 
10.  Oprawą LED 36W                                                                     szt.       5 
11.  Słup dla zainst. kamery                                                              szt.       1 
12.  Fundament prefabrykowany                                                       szt.       6     
13.  Tabliczka słupowa                                                                      szt.       6 
14.  Szafka ZKP 2 *                                                                           szt.       1 
 
 
 
 
 
  ………………………………….  

            Opracował: 


